
...•

1.évfolyam 3. szám PALOTAI SZOCIALISTA ÁLLÁSPONT 3
-

TÖRVÉNY KÉSZÜL AZ OKTATÁSRÓL

:

A parlament asztalára ke-
rült az oktatási törvényter-
vezet ikszedik változafil. Ez
is azon törvények közé tar-
tozik, amely közvetlenül
érint szinte mindenkit az or-
szágban.

A jövő az ifjúság mai neve-
lésében fogalmazódik meg és
teljesül majd be. Talán éppen ez
indokolja, hogy a politika min-
den irányzata érdekelt a törvé-
nyi szabályozás alakításában.

Különféle ideológiák mentén
szerveződő közösségek IS

igényt tartanak az iskolákra,
vagy azok befolyásolására. (Az
egyházak kétezret igényelnek
vissza a kereken ötezer iSkolá-
ból). A közel 100 paragrafust
tartalmazó tervezet minden
részletére nem térhetek ki, s
nem is lenne célszerű. Helyette
elsősorban az általam problé-
másnak tekintett kérdéskörrel és
a településünket érintő néhány
várható hatásával foglalkozom.

A tervezet kimondja, hogy a
közoktatás feladatának ellátásáról
az állam köteles gondoskodni,
részben közvetelnül, nagyobb-
részt az önkonnányzatokon ke-
resztül, vagy egyéb megbízás és
megállapodás alapján. Ez azt je-
lenti, hogy iskolát alapíthat és
fenntarthat az állam, az önkor-
mányzatok, az egyházak, külön-
féle alapítványok, közösségek és
magánszemélyek. Az állam költ-
ségvetési támogatással vesz részt
az iskolák fenntartásában.

Foglalkozik a tervezet az isko-
lai oktatás tartalmi megújításának
kérdésével is. A tizedik évfolyam
végéig elérendő műveltségi szin-
tet és köröket a Nemzeti Alaptan-
terv (NAT) tartalmazza. (A NAT-
tal kapcsolatos bizonytalanságo-
kat jelzi, hogy negyedik változata
került papírkosárba.)-·

Ezt egészítik ki a helyi tanter-
vek, amelyeket az iskolák, a pe-
dagógusok maguk készíthetnek.

A tervezet kiterjeszti és álta-
lánossá teszi a tankotelezettsé-
get 16 éves korig. A 10. évfo-
ly:m elvégzése után a tanulók
alapvizsgát tehetnek, amely fel-
jogosítja őket szakmai képzés-
ben való részvételre.
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A középiskolában tanulók
alapvizsgát, vagy később érett-
ségi vizsgát tehetnek. Felsőfokú
képzsére csak érettségi vizsga
után lehet bejutni.

Alapvetöen átalakul a ma-
gyarországi iskolaszerkezet a ter-
vezet elfogadása esetén. Az álta-
lános iskola lD osztályos, a kö-
zépiskola négy, hat és nyolc
osztályos, kivételes esetben két
osztályos is lehet Az általános is-
kola 9. és lD. évfolyama alsó kö-
zépiskolának felel meg. Az általá-
nos iskolából negyedik, hatodik,
nyolcadik és esetenként tizedik
osztály elvégzése után rnehet kö-
zépiskolába a tanuló.

Azt hiszem, hogya legáltalá-
nosabb kérdések ezek a terve-
zetből, amelyek ismerete fontos
az érintettek számára, valamint
a tervezettel kapcsolatos észre-
vételeim taglalásához.

Melyek a kritikus pontok?

A közoktatási intézmények
finanszírozása

Az intézményeket részben az
állam éves költségvetésében el-
különített központi támogatásból,
részben a fenntartók által biztosí-
tott hozzájárulásokból, valamint
az intézmények saját bevételéból
kell működtetni, fenntartani. A
tervezet egyértelműen kimondja,
hogy a központi támogatásnak az
intézmények dolgozóinak bérét
kell fedezni. Ez a passzus egyér-
telművé teszi, hogy az egyéb
költségeket a krétától a számító-
gépig, a seprűtól a tetőjavításig a
fenntartója állja. Az állam tehát
fizeti a pedagógust a pedellust
(persze megszorításokkal), de ab-
ban, hogy miből, mivel és hol ta-
nul a diák, már nem vesz részt.

- Az eltérések nagyok lehetnek és
lesznek. Vannak ugyanis gazda-

_gabb fenntartók (jobb körülrné-
nyek között lévő önkormányza-
tok, alapítványok stb.), és vannak
szegény, hátrányos helyzetűek.

Hozzájárulhat az iskolák
fenntartásához a szülő is. Létre-
hozhatnak alapítványokat, vagy
megvásárolhatnak az iskolától a
kötelezően előírt és ingyenes
szolgáltatáson túl egyéb foglal-
kozási formákat. Egyik helyen
az oktatás feltételei kiválóak

lesznek, míg a másik helyen
esetleg nyomorúságosak.

A tervezet a dolgozók bérének
központi finanszírozáséra vonat-
koeöan is :tartalmaz korlátokat
Szabályozza az osztálylétszámo-
kat (1-3. osztály 20 fő, 4-6 osz-
tály 22 fő, 7-lD. osztály 26 fó), a
tanítási órák heti mennyiségét, és
az ehhez kiszámított dolgozói lét-
szám bérét biztosítja. A létszá-
moktól történő eltérést kisebb
mértékben csak a kistelepülése-
ken enged meg.

Eddig volt lehetőség a las-
sabban haladó, hátrányosabb
helyzetű gyerekek számára kis-
létszámú osztályokat fenntarta-
ni, a 20-22 tanulóból kialakult
osztályokat 8. osztály végéig el-
vinni. A törvény kényszere kö-
vetkeztében az iskola többször
felborítja a kialakult osztályok
összetételét, összevon osztályo-
kat, esetleg átküld, vagy átkér
másik iskolából tanulókat, hogy
az átlaglétszám meglegyen, és
dolgozóit ki tudja fizetni.

A kialakult osztály keretek
felborulását elősegíti a középis-
kolába átiratkoző gyerekek tá-
vozása a negyedik, hatodik és
nyolcadik osztályesetén.

Egy másik lehetőség szerint
a szülők anyagi hozzájárulásá-
val megtermetik a kislétszámú
osztályok fenntartásának, a ha-
tékonyabb nevelés érdekében
egyes tantárgyak esetében (pl.
idegennyelvek) a csoportbon-
tás. valamint szakkörök, tanfo-
lyamok indításának feltételeit.

A pedagógiailag indokolt
kiscsoportos foglalkozás, tehet-
séggondozás és felzárkóztatás
piacosítása csak ott lesz ered-
ményes, ahol erre van fizetőké-
pes kereslet.

Az iskolaszerekezet
átalakítása

A törvény tervezet az eddig
egymásra épülö oktatási foko-
zatokat egymással fedésbe hoz-
za. Az általános iskolát felemeli
10 évfolyamra, amely az alap-
vizsgára készít fel. Ugyanerre
felkészíthet a középiskola is.
(Alapvizsgát azoknak célszerű
letenni, akik nem jutnak el az
érettségüg).

A tervezet szerint az általá-
nos iskolai képzés nem különül
el teljesen a középiskolaitói, a
tanuló 4., 6., vagy 8. osztály
után - kivételesen lD. osztály
után - átrnehet középiskolába,
ahol a 10. osztály végéig
ugyanazt tanulja a közismereti
tantárgyak keretében, mint az
általános iskolában.

A középiskolák - gimnáziu-
mok és szakközépiskolák - min-
den bizonnyal törekedni fognak
arra, hogy minél előbb elszívják
az általános iskolából a legjob-
bakat (máris több mind harma-
da jelezte, hogy 8, vagy 6 osz-
tályos középiskolává kíván át-
alakulni). Ez létérdekük is,
időben biztosítják a megfelelő
tamulálétszámot, ami alapja az
anyagi támogatásnak.

Ennek több veszélye is van.
-Nem a színvonalasabb kép-

zés, hanem az állami dotáció
megszerzése lesz az elsődleges
cél a korai beiskolázással.

- A jelenleginél korábban
kényszeríti a gyereket és a szü-
lőt apályaválasztásra. Aközép-
iskolába történő biztosabb beju-
tás érdekében nem várják meg
legalább a 8. osztály elvégzését,
ha lesz lehetőségük 4, vagy 6
osztály után meg történik a be-
iratás a girnnáziumba, vagy
szakközépiskolába.

- Különösen nehéz helyzetbe
kerülnek a kistelepülések isko-
lái, ahonnét ugyancsak a bizto-
sabb továbbtanulás érdekében
korán elvándorol a gyerekek jó-
része, a maradékkal pedig a fi-
nanszírozás szabályai miatt
nem tud mit kezdeni a helyi ön-
kormányzat. Ez is a körzetesítés
egyik módja.

- A korai beiskolázás miait
kevesebb gyerek jut be a közép-
isko/ákba. Példaként a palotai
gimnázium 12 osztálynyi gyere-
ket tud elhelyezni. (Ennyi tan-
tenne van).

Ez most évfolyamonként 3-
3 osztály. Ha 6. osztály után
felveszi a gyerekeket, egy év-
folyamból már csak 2 osztály
fér be.

(folytatás a negyedik oldalon)


